

辉县市开展无偿献血活动 筑牢临床用血安全保障线



本报讯 寒威浸骨,热血传温。为切实保障辉县市医疗用血安全、充足、

稳定供应,守护人民群众生命健康底线,1月26日至29日,辉县市为期4天的

卫辉市人民医院科普作品 荣登国家级 健康科普荣誉榜

本报讯 近日,由国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局、全国总工会、中国科协联合主办的“健康知识普及行动——2025年新时代健康科普作品征集活动”评选结果正式揭晓。河南医药大学第一附属医院人民医院院区(以下简称卫辉市人民医院)科普作品脱颖而出,荣登国家级健康科普荣誉榜。

本次活动征集作品近5万件,经多轮严格评审与公示,最终评选出视频、图文、辟谣三大类优秀作品共计352件。由卫辉市人民医院手术室刘洁、唐书英团队创作并报送的科普视频作品《生命的接力》以其专业的医学内涵、生动的叙事表达与温暖的人文关怀,从近5万件参赛作品中脱颖而出,成功入选优秀作品名单。

未来,医院将继续秉承“普及健康知识、助力健康中国”的宗旨,鼓励更多医务人员投身健康科普事业,创作出更多优质、易懂、接地气的健康科普作品,为提升全民健康素养、推进健康中国建设贡献更多智慧与力量。(张晨岩)

很多人都很好奇,自己献出的血液是如何救治病人的,今天我们来给大家科普一下:您捐献的血液是如何“对症下药”救人于危难的。

(一)献出的血液是否可

以直接输给病患

血液中有不同的血液成分,他们功能各不相同。血站采集献血者捐献的血液后,经过成分分离和成分制备等环节,可以将一袋血液分离成不同的成分,并根据不同患者情况用于临床。

原来,一血可以多用,不同的血液成分各有用途,这也太神奇了吧。

(二)各血液成分的作用

各血液成分的“救人技能”各不相同,但它们都会为拯救生命各显神通:红细胞是“辛勤的搬运工”,它们24小时“劳动”,全年无休,为身体细胞输送氧气,再把细胞产生的二氧化碳等废物带走,红细胞血液产品适用于贫血或失血患者。

血小板是修补破损血管的“修理工”,身体哪个部位出血,它们就会立即组团去堵上破损血管,及时止血。如果体内血小板含量过低,哪怕磕出了小伤口,也会出现伤口流血不止等可怕的事情。所以对于预防和治疗血小板数量减少或者功能异常所致的出血患者来说,输注血小板血液产品,尤为重要的。

或许大家曾在新闻媒体报道或影视作品中看到这样的场景:急性失血、严重烧伤等紧急情况下,医生会根据患者的病情及时输入血浆。那么,血浆为什么能在紧急情况下发挥作用呢?

血浆的主要作用是运载血细胞(红细胞、血小板),运输维持人体生命活动所需的物质(蛋白质、糖、水等)和体内产生的废物等,是运输血液成分和身体所需营养物质的“高级配送车”,当急性失血时,输入血浆可以维持血容量的稳定,防止心脏缺血和休克,并持续补充多种营养物质,提高患者免疫力。

一袋血可分成多种成分,一血多用、对症输血不仅更好地节约了血液资源,也大大提高了血液救治的效果。由此可见,献血者捐献的血液与血站工作人员的辛勤付出缺一不可,二者相辅相成,共同筑起守护患者的铜墙铁壁。

(血站)

无偿献血公益活动温情启幕(如图)。辉县市各级党员干部、社会爱心人士踊跃响应,以殷殷热血传递人间大爱。活动期间,共有1292名爱心人士成功献血,累计献血量达47.6万余毫升,为冬季临床用血储备注入了“红色暖流”。

活动中,辉县市各级党员干部带头参与,以实际行动践行“人民至上、生命至上”的庄严承诺,充分彰显了党员干部的先锋模范作用。这股“红色力量”不仅为血库补充了紧缺的生命资源,更在全社会树立了责任担当的榜样,带动更多群众主动加入无偿献血队伍,让爱心接力蔚然成风。

隆冬时节,寒意挡不住向善的脚步。众多爱心市民不畏严寒,陆续来到采血现场,有序登记、体检、采血,一张张真诚的脸庞、一次次坚定的挽袖,让一股股殷红的血液缓缓流入采血袋,汇聚成守护生命的强大力量。每一名献

血者都是平凡英雄,他们用可再生的血液,为急需救治的患者撑起生命希望,为辉县市冬季临床用血安全筑牢了坚实屏障。

活动期间,辉县市相关领导及新乡市卫生健康委相关领导来到现场,亲切慰问献血者,详细询问活动组织协调、血液采集流程、后勤服务保障等情况。并对广大无偿献血者的无私奉献精神给予高度赞扬,向坚守岗位、辛勤付出的医务工作者与志愿者表达了诚挚感谢。

血液是不可替代的生命源泉,无偿献血是救死扶伤、传递温暖的崇高公益事业。此次冬季集中无偿献血活动的顺利开展,既充分诠释了“辉县人民干得好”的优良传统,更彰显了辉县市委、市政府对公益事业的高度重视与民生福祉的深切关怀。

(黄健 王海芳 文/图)

仁心妙手扶正希望 情真意切守护成长 ——市妇幼保健院儿童康复科获赠锦旗背后的故事



科的工作人员会主动帮忙照看。

治疗过程中,团队不仅关注孩子的颈部情况,还教会家长日常护理技巧和家庭训练方法。治疗期间,医生和治疗师详细解答澄澄父母的疑问,消除他们的担忧。

针对澄澄的情况,市妇幼保健院儿童康复科团队制订了个性化治疗方案。由于孩子月龄尚小,治疗需要极大的耐心和技巧。每次治疗,治疗师陈荣燕都会与宝宝亲密互动,用柔美的声音和亲切的笑容建立信任。有时孩子爸爸独自带领孩子来治疗,康复员送上两面锦旗(如图)。

“每个孩子都是家庭的希望,我们治疗的不只是一个症状,更是守护一个孩子的未来,一个家庭的幸福。”周艳表示,“这面锦旗是对我们工作的肯定,更是激励我们不断前行的动力。”

小儿斜颈的早期发现和干预至关重要。市妇幼保健院儿童康复科提醒:如果发现宝宝头部持续偏向一侧,颈部有硬块或脸部不对称,请及时就医。0到6个月是治疗黄金期,越早干预,效果越好,多数患儿可通过非手术治疗完全康复。(甘露 文/图)

全市卫健系统各单位新年新作为系列(之一)

新乡市中医院

不负临水向阳好地利 争创三级医院正当时

2025年成绩回顾:守正创新结硕果,民生服务提质效

结“十四五”发展经验,科学谋划“十五五”发展蓝图,聚焦人才引育、学科建设、服务优化,向着三级中医院目标砥砺奋进。

一、强化高质量发展核心引擎

以三级中医院创建为契机,深耕学科建设,实施“学科振兴计划”“十五五”期间,重点培育儿科、针灸科、治未病科等3到5个特色中医专科;建成中医特色鲜明、覆盖全生命周期的健康管理中心;建成1到2个市级中医优势专科。

依托现有省级重点专科骨伤科、中风科,打造区域知名的骨伤诊疗中心、疼痛诊疗中心、康复治疗中心,为患者提供全方位、个性化、科学化诊疗服务。

深化中西医结合学科建设,与三级综合医院建立深度协作机制,加大科研立项与论文发表力度,打造治未病养生保健知识推广基地。到2030年,构建覆盖市、县、乡三级的中医药服务网络,让优质中医药资源惠及更多群众。

二、构建智慧医疗新生态

以三级中医院创建为抓手,以数字化医院建设为长远目标,搭建“互联网+中医药”服务体系,持续拓展智慧医疗信息化应用场景。“十五五”期间,按年度有序推进诊间支付、互联网医院、远程诊疗等22项信息化项目建设,覆盖临床应用、便民服务、财务运营等关键领域。同步加大信息安全资金投入,强化员工信息化技能培训与网络安全意识教育,保障信息系统安全稳定运行,为医院高质量发展提供坚实技术支撑。

三、夯实人才与创新驱动基础

坚持人才强院战略,多渠道引进实用型骨干人才,2026年计划引进高层次人才5到8名。实施“杏林英才”培养计划,重点培育省内名中医及市级学科带头人1到2名,完善人才梯队建设,强化员工常态化培训与继续教育。到2030

新乡市中医院简介

新乡市中医院是我市唯一市属综合性二级甲等中医院,为医保定点医院,集医疗、教学、科研、预防、康复于一体。

医院设有急诊、内、外、妇、儿、骨伤、针灸、治未病、疼痛等20余个临床医技科室,设计床位500张,配备1.5T核磁共振成像系统、80排CT等先进诊疗设备,可充分满足患者多样化诊疗需求。

该院中医药特色鲜明,拥有骨伤科、中风科2个省级重点中医专科,以及“王宏坤全国名老中医传承工作室新乡工作站”。2025年“疼痛诊疗中心”正式开诊,中医日间病房顺利通过市医保局验收。同时,该院与多所省级医院建立紧密型协作关系,让全市群众“足不出户”即可享受省级专家诊疗服务。

该院传统中药饮片品种齐全,中药配方颗粒服用便捷,中成药研发成果丰硕,现有21个获批制剂品种,其中16个院内制剂纳入省医保范围。未来,该院将紧抓发展机遇,以精益求精的医疗技术、严格高效的管理体系,为患者提供更优质、高效、便捷、安全的医疗服务,全力守护全市人民生命健康。(冯博)

市级中医院 国粹佑病患

太行仁心传四方

——记卫辉市承福堂中医馆医生刘成富



夜晚便沉浸于《黄帝内经》《伤寒杂论》等典籍之中。为精进技艺,他多方求教,先后师从北京刃针疗法创始人田纪钧、南京中医药大学教授黄煌、宫廷针灸传人铁永强、南阳经方名家涂华新等名师,博采众长。他将所学融会贯通,在针灸、针刀、经方应用上日益精纯,尤其专注于疑难杂症的调理探索。

身心兼治 医患共情真章

在承福堂,刘成富的诊室总是排满了候诊的患者。他与父亲一样“待人如宾,病患如亲”。他不仅治疗病人身体的疾痛,更注重心灵的慰藉。“针刀神奇治顽疾”“医德高尚暖人心”……每一面锦旗背后,都是一个信任的故事。

他常提醒自己与弟子:“人法道,德为先,术在后。”这份对医德的坚守,体现在每一个细节:对于经济困难的患者,他时常减免费用;疫情期间,他曾为卫辉市“桂花树公益团队”“斑马救援团队”“相逢是缘残疾人团队”及其家属免费提供中草药;他还经常带领团队到山区义诊(如图),为群众赠送药品、血糖仪等。

山间采药路 仁术初养成

刘成富的从医之路,始于卫辉市狮豹头乡的莽莽群山。父亲刘友芝是当地有名的赤脚医生,以“一根银针、一把草药”守护着山里乡亲的健康。

刘成富从小跟随父亲翻山越岭辨识并采集柴胡、防风等草药。山间的百草性情,他渐熟于心。“一个好中医,就是一座好医院”,父亲的这句话,成为他一生的信念与追求。

深山的岁月,不仅赋予他识别百草的慧眼,更铸就了他“负重前行、解民痛楚”的精神底色。这份朴素的信念,奠定了他日后医道的根基。

苦读继绝学 仁心承福堂

1985年从新乡医学院毕业后,刘成富回到基层,一干就是多年。2009年,他在卫辉市创办“承福堂中医馆”。馆名“承福”,寄托着承接福泽、惠及百姓的愿望。

他深知中医博大精深,白日临证,

人文赋能护理 温情守护妇幼

人文赋能护理

温情守护妇幼

本报讯 为深植“以患者为中心”的服务初心,淬炼护理团队人文素养,让妇幼健康守护更有温度,近日,市妇幼保健院护理部在医院产安办首次创新性举办“人文关怀工作坊”。

“手口不一”互动游戏打破现场沉静,轻松欢愉的氛围驱散了工作坊的严肃感。

护理人员在趣味协作中重温护理服务核心场景,潜移默化筑牢“以患者需求为导向”的服务意识,为后续人文实践反思铺就温暖思想基石。

在工作坊分享时间段,张子晗、杨迪、魏文慧、陈艳、刘欣杰5位护士代表主动请缨,依次分享了自己职业生涯中的“高光时刻”与“挑战时刻”。她们的分享从经产妇床前的精准洞察与细致呵护,到产妇全周期心理疏导与情感慰藉;从产科高危儿精细化观察与家属共情沟通,到门诊特殊患者全程陪诊与暖心守护,再到儿科与外科病情观察的跨界融合。既有成功案例的成就感复盘,也有工作不足的坦诚剖析,这些“高光时刻”与“挑战时刻”既是专业技能的彰显,更是护理初心的践行与职业价值的见证。

在工作坊分享时间段,张子晗、杨迪、魏文慧、陈艳、刘欣杰5位护士代表主动请缨,依次分享了自己职业生涯中的“高光时刻”与“挑战时刻”。她们的分享从经产妇床前的精准洞察与细致呵护,到产妇全周期心理疏导与情感慰藉;从产科高危儿精细化观察与家属共情沟通,到门诊特殊患者全程陪诊与暖心守护,再到儿科与外科病情观察的跨界融合。既有成功案例的成就感复盘,也有工作不足的坦诚剖析,这些“高光时刻”与“挑战时刻”既是专业技能的彰显,更是护理初心的践行与职业价值的见证。

此次活动是市妇幼保健院护理部深化优质护理、推进人文建设的重要举措,“互动破冰—案例分享—深度研讨—总结升华”的闭环设计,让人文关怀理念入脑入心,有效提升护士的人文意识与实践能力,为优化就医体验、构建和谐医患关系奠定坚实基础。

此次活动是市妇幼保健院护理部深化优质护理、推进人文建设的重要举措,“互动破冰—案例分享—深度研讨—总结升华”的闭环设计,让人文关怀理念入脑入心,有效提升护士的人文意识与实践能力,为优化就医体验、构建和谐医患关系奠定坚实基础。

(岳艳丽)

市妇幼保健院

为妇女儿童健康护航

欢聚迎新春 热血筑大爱

市中心血站在封丘县举办无偿献血者座谈会

本报讯 为感恩广大无偿献血者的无私坚守,搭建心与心的交流平台,激励更多爱心人士加入生命守护行列,市中心血站在2026年1月30日下午,在封丘县献血之家举办“欢聚迎新春、热血筑大爱”无偿献血者座谈会。

荣获全国无偿献血奉献奖的获得者、长期支持公益的献血者代表与血站工作人员共约20人,齐聚一堂,共话热血深情,同迎新春佳节。

座谈会上,血站工作人员详细了解了我市无偿献血人员优先用血、免

收普通门诊诊查费、免首道景区门票、用血减免优惠政策与服务保障,让每一份善意都能得到坚实保障。在轻松的交流环节,献血者们分享着献血路上的感悟和感动,同时也为无偿献血工作建言献策。

写新春祝福、猜趣味谜题、做吉祥灯笼,趣味互动环节充满欢声笑语,大家在动手体验中寄托了对新年的美好期许。与会人员纷纷表示,希望无偿献血的公益之火在新的一年持续燃烧,为更多生命带去希望与温暖。(血站)